
inház a Városi Színház körül
Nem. Ijk̂ riniuk a Városi Színház 

utolsó i^Tigátójándk utolsó küzhödéeei 
a vergődései Jĵ iejóa különösen. 'foglal­
kozni adfll, iakm a színháziban. és a szín - 
iház körű!* fccmeniik. Nem hittük és nem 
is gondoltok. hogy akár ő, akár más 
meg tud küzdeni ázzál a helyzettel, 
amelybe ezt a színházat az idő, a hely 
és minden körülmény sodorta, de nem 
óhajtottuk egy eleve meddő és remény- 
félen vállalkozás lehetőségeit hiráln.i, 
vagy nehezíteni. De most — minden 
személyi kérdéstől függetlenül — szük­
ségesnek tartjuk, hogy őszintén beszél­
jünk a Váróéi Szárházról és annak sor­
sáról r

A színház — mondjuk ezt meg őszin­
tén. — nem egy épületet jelent, hanem 
művészi feladatot, munkaterületet és 1 
olyan közönséget le, amely erre a mű­
vészetre kiváncsi s amelyet ez a mű­
vészet érdekel. A Városi Színház vi­
szont’ esőik egy üzlet. Nincs művészi hi­
vatása, nincs művészi programja és 
nincs is közönsége. Ha akár az egyik 
volna, akár a másik: a Városi Színház 
ügye nem volna probléma. Ha volna 
művészi hivatása, akkor fent kellene 
tartani minden áldozattal, amely meg­
éri valamely nagy művészi szolgálat j 
viszonzását. Ha volna közönsége, akkor 
boldogulna minden áldozat nélkül is.

De a Városi Színháznak nincs közön­
sége. Ezt vegyük már egyszer tudomá­
sul, annál is inkább, mert a Városi
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Színház épületének története mindemkor 
kapcsolatos volt azzál, hogy nem volt 
közönsége. Hiszen a Városi Színház 
magánvállalkozásként indult el és úgy 
került a város kezébe, hogy a magán­
vállalkozás nem tudott boldogulni. Ki­
véve a konjunkturális időknek azokat a 
hónapjait, amikor a szinházjegyekcrt 
válóban sorban álltak, ezt a színházat 
azóta csak támogatással lehetett fenn­
tartani, áldozatokkal —• a közpénzből.

Kérdés: vájjon a Városi Színház mű­
vészi feladata, vagy programja, meg­
éri-e ezt az áldozatott Senikisem mond­
hatja tárgyilagosan, hogy megéri. Min­
denekelőtt : mondjuk ezt is ki őszintén, 
a magyar zenei kultúra operatermelése 
nem olyan gazdag, hogy a magyar ki­
rályi Operaház a nemzeti zene számára 
nem volna elegendő tőlmáceoló-szin- 
padniak. Valóban, a Városi Szinház nem 
vitte előre a magyar zeneművészet 
ügyét. Nem juttatott szóhoz nj zenei 
tehetségeket, Hogy külföldi énekeseket 
vendégszerepelhet, ez nem lehet olyan 
hivatás, amely megérné az áldozatot, 
A legjobb külföldiek felléphetnek az 
Operában, vagy a Vigadóiban is. Fel is 
lépnek. Hogy a Városi Színházban né­
hány uj énekes bemutatkozott, ez sem 
adhat jogot e szinház áldozatos fenn­
tartására, mert ugyanezek a fiatalok 
szóhoz juthatnák az Operában, más 
színházakban és hang-versen y termek­
ben is.

De mindeenékfölött: a közönség nem
tudja és nem is akarja eltartani a Vá­
rosi Színházat. A közönségnek ez a ma­
gatartása immár olyan hagyományos,
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hogy reménytelen hinni, mintha ez meg- 
v áthoznék. Vegyük tudomásul, hogy 
Budapesten több a színház, mint 
amennyit most ez a város és ország a 
mostani, vagy Mán még jobb helyzet­
ben is elfeiT. Miért kell akkor ezt a szín­
házat bérbeadni, miért kell bármilyen 
vállalkozót is csábítani oda. amikor el­
képzelhet ellen, hogy komoly tőke haj­
lamos volna erre a vállalkozásra és 
amikor ugyancsak elképzelhető, hogy 
kisébb tőke viszont elvérzik azon. a koc­
kázaton, amelyet vállal? Miért hinni, 
hogy ami már egynek nem sikerültéé 
kettőnek nem sikerült, sikerülni fog a 
harmadiknak — éppen ma, a mai idők­
ben?

A színház épülete nem kér kenyeret- 
Hagyják ott, ahol vám használják fel 
esetleg más célokra, ha. kell. de ne csi­
náljanak már színházat e körül a Vá­
rosi Színház körül. Egészen más kér­
dés, hogy vannak a színháznak tagjai, 
akik viszont kenyérért kérnek. De nagy­
vállalatok, hatalmas gyárak, megszűn­
tek, egyiket-másikat le is rombolták. 
Vájjon a város közpénzekből fenntar­
totta ezeket agyáraikat csak azért,hogy 
az aikalrmazottakuiíik továbbra kenyeret 
adjon? Nem tette, mert nean is tehette. 
De nem teheti ezt a Városi Színháznál 
sem, legfel jobb az lehetséges, hogy mó­
dot és alkalmat kell arra találni, hogy

többi szinház, amely megszabadul 
egy ve-
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akik a Városi Színház színpadán tehet­
séges és jeles munkáit végeztek. Ezt 
mindenesetre könnyebb volna megol­
dani, mint a színházaiknak fenntartani 
támogatással egy olyan közüzemi ver­
senytársat, amely maga nem boldogul, 
de árt a többiek boldogulásának.

Végül is, ma foga van a pénznek és 
ma komolyan meg kell gondolni min­
den fillér kiadást. A város, amennyiben 
töltik, csakugyan téljesiitse azt a. köte­
lességét, hogy támogatja az igazi mű­
vészetet és elősegíti az igazi munka ér- 
vényeeülését. De mert a Városi Szinház

utolsó múltja és legkevésbé Ígéretes 
jö vendője aligha engedi remélni, hogy ez 
a szinház a magyar szimpadl és zenei 
művészet nagy érdekeit tudná képvi­
selni és tolmácsolni, mi azt mondjuk: 
elég volt a játékból! A Bajazzók végén 
azt mondja a bohóc: „Vége a komédiá­
nak!“ Aztán lemegy a függöny, A Vá­
rosi Színháziban már lement, a függöny 
és igazán nem történik semmi baj, ha 
nem húzzák fel újból. Csak az volna a 
baj, ha a komédiát megint élűiről kez­
denék, mert, sajnos, a szomorú finálét 
előre sejthetjük. j


